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Θ: διάλεξη (θεωρία)  

Ε: Εργαστήριο  

Q: Σεστ quiz 
 

Ημερολόγιο Μακιματοσ 
Εβδομάδα Θζματα Ύλη βιβλιογραφίας 

Πα, 9 Οκτωβρίου  
Εισαγωγικά μαθήματος & Δυαδική 

αναπαράσταση 

*1+: 1.1, Παράρτθμα 3  

*2+: Κεφ. 1, Β, Δ 

Πα, 16 Οκτωβρίου  
Είσοδος/Έξοδος δεδομένων, τύποι δεδομένων & 

μεταβλητών  

*1+: 1.2, 1.3, 1.4, 1.5, Παράρτθμα 1 

*2+: Κεφ. 2, Γ 

Δε, 19 Οκτ 1ο Εργαστήριο 

Πα, 23 Οκτωβρίου 
Προεπεξεργαστής, αριθμητικοί και λογικοί 

τελεστές 

*1+: 2.1, Παράρτθμα 2  

*2+: 4.11, 4.12, Α, ΣΤ 

Πα, 30 Οκτωβρίου 
Ροή ελέγχου: if/else, switch, for, while, do-while 

και ροή ελέγχου if/else 

[1]: 2.2, 2.3 

*2+: Κεφ. 4, Κεφ. 5 

Δε, 2 Νοε 2ο Εργαστήριο   

Πα, 6 Νοεμβρίου 
΢υναρτήσεις, εμβέλεια μεταβλητών και 

αναδρομή  

[1]: 3.1, 3.2, 3.3, 4.1, 4.2, 13.1, 13.2 

*2+: Κεφ. 6 

Δε, 9 Νοε 3ο Εργαστήριο   

Πα, 13 Νοεμβρίου Επανάληψη Εργαστηρίων 

Δε, 16 Νοε 1ο Quiz 

Πα, 20 Νοεμβρίου Επανάληψη με Παραδείγματα 

Δε, 23 Νοε 4ο Εργαστήριο    

Πα, 27 Νοεμβρίου Πίνακες (μονοδιάστατοι και πολυδιάστατοι) 
[1]: 5.1, 5.2, 5.4 

*2+: Κεφ. 7 

Δε, 30 Νοε 5ο Εργαστήριο   

Πα, 4 Δεκεμβρίου  
Εφαρμογές σε ταξινομήσεις και αναζήτηση 

στοιχείων 

*1+: Παράρτθμα 4, 9.1, 9.2, 9.3 

*2+: 6.7, 6.8, Κεφ. 18 

Δε, 7 Δεκ 6ο Εργαστήριο   

Πα, 11 Δεκεμβρίου Αλφαριθμητικά και ΢υμβολοσειρές  
[1]: 6.1, 12.1, 12.2, 12.4 

[2]: Κεφ. 21, 17.1-17.10 

Δε, 14 Δεκ 2ο Quiz 

Πα, 18 Δεκεμβρίου Εγγραφές, δομές και χρήση αρχείων  
[1]: 5.3, 13.3 

*2+: 7.7, 7.8, 8.6, Κεφ. 19 

Πα, 15 Ιανουαρίου Επανάληψη 

Οκτώβριος 2015 

Δ Σ Σ Π Π 

1 2 

5 6 7 8 9 Θ 

12 13 14 15 16 Θ 

19 Ε 20 21 22 23 Θ 

26 27 28 29 30 Θ 

Νοέμβριος 2015 

Δ Σ Σ Π Π 

2 Ε 3 4 5   6 Θ 

9 Ε 10 11 12 13 Θ 

16 Q 17 18 19 20 Θ 

23 E 24 25 26 27 Θ 

30 Ε         

Δεκέμβριος 2015 

Δ Σ Σ Π Π 

1 2 3 4 Θ 

7 E 8 9 10 11 Θ 

14 Q 15 16 17 18 Θ 

Ιανουάριος 2016 

Δ Σ Σ Π Π 

4 5 6 7 8 

11 12 13 14 15 Θ 
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ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ 
Ενότθτεσ 1-13 

6 - 4 



Μ.Ο. τριϊν ακεραίων 

• Να γραφεί ζνα πρόγραμμα που διαβάηει τρεισ κετικοφσ 
ακεραίουσ και υπολογίηει το μζςο όρο των τριϊν ακεραίων 
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Μ.Ο. τριϊν ακεραίων 

• Να γραφεί ζνα πρόγραμμα που διαβάηει τρεισ κετικοφσ 
ακεραίουσ και υπολογίηει το μζςο όρο των τριϊν ακεραίων 
 

 
#include <iostream> 

int main( ) 

{ 

    int x, y, z, sum; 

    double avg;  

 

    cout << "Enter x,y,z:"; 

    cin >> x >> y >> z; 

 

    sum = x + y + z;  

    avg = static_cast<double>(sum)/3;  // ή   avg = sum / 3.0 ; 

 

    cout << "Avg: " << avg;  

 

    return 0; 

} 
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Μ.Ο. τριϊν ακεραίων 

• Να γραφεί ζνα πρόγραμμα που διαβάηει τρεισ κετικοφσ 
ακεραίουσ και υπολογίηει το μζςο όρο των τριϊν ακεραίων. 
Κατά τθν είςοδο να γίνεται επαναλθπτικόσ ζλεγχοσ τιμϊν.  
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Μ.Ο. τριϊν ακεραίων 

• Να γραφεί ζνα πρόγραμμα που διαβάηει τρεισ κετικοφσ 
ακεραίουσ και υπολογίηει το μζςο όρο των τριϊν ακεραίων. 
Κατά τθν είςοδο να γίνεται επαναλθπτικόσ ζλεγχοσ τιμϊν.  
 

 

#include <iostream> 

int main( ) 

{ 

    int x, y, z, sum; 

    double avg;  

    do 

    { 

       cout << "Enter x,y,z:"; 

       cin >> x >> y >> z; 

    } 

    while( (x < 0) || (y < 0) || (z <0) ); 

 

    sum = x + y + z;  

    avg = static_cast<double>(sum)/3;  // ή   avg = sum / 3.0 ; 

    cout << "Avg: " << avg;  

} 6 - 8 



Μ.Ο. τριϊν ακεραίων 

• Να γραφεί μια ςυνάρτθςθ που δζχεται τρεισ κετικοφσ 
ακεραίουσ και υπολογίηει το μζςο όρο των τριϊν ακεραίων.  

• main(): Καλζςτε από τθν main() τθν ςυνάρτθςθ που φτιάξατε 
αφοφ πρϊτα διαβάςετε τουσ αρικμοφσ. Θα πρζπει κατά τθν 
είςοδο να ελζγχετε (επαναλθπτικά) για επιτρεπτζσ τιμζσ.  
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#include <iostream> 
 

double avg(int x, int y, int z); 
 

int main( ) 

{ 
 

    int x, y, z; 

    double avg;  

    do 

    { 

       cout << "Enter x,y,z:"; 

       cin >> x >> y >> z; 

    } 

    while( (x < 0) || (y < 0) || (z <0) ); 

 

    cout << "Avg: " << avg(x, y, z);  

} 

 

double avg(int x, int y, int z) 

{ 

    int sum; 

    sum = x + y + z;  

    return ( static_cast<double>(sum) / 3 ); 

} 
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Μ.Ο. τριϊν ακεραίων 

• Να γραφεί ζνα πρόγραμμα που διαβάηει τρεισ κετικοφσ 
ακεραίουσ και υπολογίηει το μζςο όρο των τριϊν ακεραίων.  

• Θα πρζπει να χρθςιμοποιιςετε τουλάχιςτον τρεισ ςυν/ςεισ:  
– μια για διάβαςμα 

– μια για υπολογιςμό 

– μια για εκτφπωςθ 

• Θα πρζπει κατά τθν είςοδο να ελζγχετε (επαναλθπτικά) για 
επιτρεπτζσ τιμζσ.  
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#include <iostream> 
 

void read(int &x, int &y, int &z); 

double avg(int x, int y, int z); 

void print(double a); 
 

int main( ) 

{ 
 

    int x, y, z; 

    double mo;  

 

    read(x,y,z); 

    mo = avg(x,y,z); 

    print(mo); 

} 

 

 

double avg(int x, int y, int z) 

{ 

    int sum; 

    sum = x + y + z;  

    return ( static_cast<double>(sum) / 3 ); 

} 
 

  

void read(int &x, int &y, int &z) 

{ 

    do 

    { 

       cout << "Enter x,y,z:"; 

       cin >> x >> y >> z; 

    } 

    while( (x < 0) ||  

           (y < 0) ||  

           (z <0) ); 

} 

void print(double a) 

{ 

   cout << "Avg: " << a << endl;  

} 
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Μ.Ο. τριϊν ακεραίων 

• Να γραφεί ζνα πρόγραμμα που διαβάηει τρεισ κετικοφσ 
ακεραίουσ και υπολογίηει το μζςο όρο των τριϊν ακεραίων.  

• Θα πρζπει να χρθςιμοποιιςετε τουλάχιςτον τρεισ ςυν/ςεισ:  
– μια για διάβαςμα 

– μια για υπολογιςμό 

– μια για εκτφπωςθ 

• Θα πρζπει κατά τθν είςοδο να ελζγχετε (επαναλθπτικά) για 
επιτρεπτζσ τιμζσ.  

• Να ςυμπεριλάβετε ζνα βρόχο ο οποίοσ κα επιτρζπει ςτο 
χριςτθ να επαναλαμβάνει τον υπολογιςμό για νζεσ τιμζσ 
ειςόδου μζχρι ο χριςτθσ να δθλϊςει ότι δεν κζλει να 
ςυνεχίςει.  
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#include <iostream> 
 

void read(int &x, int &y, int &z); 

double avg(int x, int y, int z); 

void print(double a); 
 

int main( ) 

{ 
 

    int x, y, z; 

    char ans; 

    double mo;  

    do 

    { 

       read(x,y,z); 

       mo = avg(x,y,z); 

       print(mo); 

       cout << "again(y/n)?"; 

       cin >> ans; 

    } while(ans == 'y'); 

} 

double avg(int x, int y, int z) 

{ 

    int sum; 

    sum = x + y + z;  

    return ( static_cast<double>(sum) / 3 ); 

} 
 

  

void read(int &x, int &y, int &z) 

{ 

    do 

    { 

       cout << "Enter x,y,z:"; 

       cin >> x >> y >> z; 

    } 

    while( (x < 0) ||  

           (y < 0) ||  

           (z <0) ); 

} 

void print(double a) 

{ 

   cout << "Avg: " << a << endl;  

} 
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Γενικά 

• Όλεσ οι προθγοφμενεσ παραλλαγζσ ςτισ εκφωνιςεισ 
απαιτοφν και διαφορετικό τρόπο επίλυςθσ 
– Πρόγραμμα 

– Πρόγραμμα με ςυναρτιςεισ 

– Πρόγραμμα με ςυναρτιςεισ και ζλεγχο δεδομζνων 

– Πρόγραμμα με επιμζρουσ ςυναρτιςεισ (προςοχι ςτισ &παραμζτρουσ) 

– Πρόγραμμα με επιμζρουσ ςυναρτιςεισ και επαναλθπτικό υπολογιςμό 

 

• Θα πρζπει να τουσ καταλαβαίνουμε από τθν εκφϊνθςθ ποιο 
ολοκλθρωμζνο πρόγραμμα ηθτάμε 

• Στθ ςυνζχεια μόνο κάποια κατθγορία ηθτάμε και επιλφουμε 
– Θα πρζπει ωςτόςο να μποροφμε να διαχειριςτοφμε και τισ υπόλοιπεσ 

κατθγορίεσ 

6 - 15 



Τετράγωνο αρικμοφ 

• Το τετράγωνο ενόσ ακεραίου αρικμοφ n μπορεί να 
υπολογιςτεί προςκζτοντασ όλουσ τουσ ακζραιουσ από το 1 
ζωσ το n και επιςτρζφοντασ πάλι πίςω ςτο 1,  

• π.χ. 42 = 1 + 2 + 3 + 4 + 3 + 2 + 1 = 16  

 

• Να γράψετε ζνα πρόγραμμα με ςυναρτιςεισ που κα 
εμφανίηει το τετράγωνο οποιουδιποτε ακζραιου n 
χρθςιμοποιϊντασ τον παραπάνω τρόπο 

• Ο αλγόρικμοσ κα δζχεται ωσ είςοδο τον αρικμό n.  

• Κατά τθν ειςαγωγι κα ελζγχεται θ ςυνκικθ n > 0.  
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#include <iostream> 
 

int square(int n); 
 

int main( ) 

{ 
 

    int n, sqn; 

    do 

    { 

       cout << "Enter n:"; 

       cin >> n; 

    } 

    while( n < 0 ); 

    cout << "Square: " << square(n);  

} 

int square(int n) 

{ 

    int res; 

          res = 0; 
    for(int i = 1; i <= n; i++) 

        res = res + i; 

    for(int i = n-1; i >= 1; i--) 

        res = res + i; 

   return res; 

} 
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Μζγιςτοσ Κοινόσ Διαιρζτθσ 
• Να γραφεί πρόγραμμα που να υπολογίηει τον μέγιστο κοινό διαιρέτη 

μεταξφ δφο ακεραίων.  
• Σφμφωνα με τον αλγόρικμο του Ευκλείδθ: 
  1. Αν οι δφο αρικμοί είναι ίςοι, ο μζγιςτοσ  

             κοινόσ διαιρζτθσ ιςοφται μ' αυτοφσ. 
  2. Αν δεν είναι ίςοι, αντικακιςτοφμε τον  

      μεγαλφτερο με τθ διαφορά τουσ και   
              επαναλαμβάνουμε τθ ςφγκριςθ   

 
36 84 Δεν είναι ίςοι. Το 84 αντικακίςταται με τθ διαφορά 84-36=48  
36 48 Δεν είναι ίςοι. Το 48 αντικακίςταται με τθ διαφορά 48-36=12  
36 12 Δεν είναι ίςοι. Το 36 αντικακίςταται με τθ διαφορά 36-12=24  
24 12 Δεν είναι ίςοι. Το 24 αντικακίςταται με τθ διαφορά 24-12=12  
12 12 Είναι ίςοι. Ο μζγιςτοσ κοινόσ διαιρζτθσ των 36 και 84 είναι το 12.  
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#include <iostream> 
 

int mkd(int a, int b); 
 

int main( ) 

{ 
 

    int a, b, mkd_ab; 

    cout << "Enter a b:"; 

    cin >> a >> b; 

    mkd_ab = mkd(a, b); 

    cout << "MKD: " << mkd_ab;  

} 

 

int mkd(int a, int b) 

{ 

   while( a != b) 

   { 

    if( a > b ) 

         a = a-b;  

      else  

             b = b-a; 

   } 

   return (a); // ή return (b); 
} 
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Μζγιςτοσ Κοινόσ Διαιρζτθσ 
• Να γραφεί πρόγραμμα που να υπολογίηει τον μέγιστο κοινό διαιρέτη 

μεταξφ δφο ακεραίων.  
• Σφμφωνα με τον αλγόρικμο του Ευκλείδθ: 
  1. Αν οι δφο αρικμοί είναι ίςοι, ο μζγιςτοσ  

             κοινόσ διαιρζτθσ ιςοφται μ' αυτοφσ. 
  2. Αν δεν είναι ίςοι, αντικακιςτοφμε τον  

      μεγαλφτερο με τθ διαφορά τουσ και   
              επαναλαμβάνουμε τθ ςφγκριςθ   

 
36 84 Δεν είναι ίςοι. Το 84 αντικακίςταται με τθ διαφορά 84-36=48  
36 48 Δεν είναι ίςοι. Το 48 αντικακίςταται με τθ διαφορά 48-36=12  
36 12 Δεν είναι ίςοι. Το 36 αντικακίςταται με τθ διαφορά 36-12=24  
24 12 Δεν είναι ίςοι. Το 24 αντικακίςταται με τθ διαφορά 24-12=12  
12 12 Είναι ίςοι. Ο μζγιςτοσ κοινόσ διαιρζτθσ των 36 και 84 είναι το 12.  

 

• Θζλουμε να εκτυπϊνουμε και το πλήθος των επαναλήψεων 
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#include <iostream> 
 

int mkd(int a, int b); 
 

int main( ) 

{ 
 

    int a, b, mkd_ab; 

    cout << "Enter a b:"; 

    cin >> a >> b; 

    mkd_ab = mkd(a, b); 

    cout << "MKD: " << mkd_ab;  

} 

 

int mkd(int a, int b) 

{ 

   while( a != b) 

   { 

    if( a > b ) 

         a = a-b;  

      else  

             b = b-a; 

   } 

   return (a); // ή return (b); 
} 
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#include <iostream> 
 

int mkd(int a, int b, int &k); 
 

int main( ) 

{ 
 

    int a, b, mkd_ab, n = 0; 

    cout << "Enter a b:"; 

    cin >> a >> b; 

    mkd_ab = mkd(a, b, n); 

    cout << "MKD: " << mkd_ab << "n=" << n;  

} 

 

int mkd(int a, int b, int &k) 

{ 

   while( a != b) 

   { 

    if( a > b ) 

         a = a-b;  

      else  

             b = b-a; 

        k = k + 1; 

   } 

   return (a); // ή return (b); 
} 
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Μζγιςτοσ Κοινόσ Διαιρζτθσ (αναδρομικά) 
• Να γραφεί πρόγραμμα με αναδρομικι ςυνάρτθςθ που να 

υπολογίηει τον μέγιστο κοινό διαιρέτη μεταξφ δφο ακεραίων.  
 

• Σκεφτείτε το υπόλοιπο τθσ διαίρεςθσ x % y : 

 

• Ζςτω ότι x > y 

– Εάν y = 0 τότε ΜΚΔ(x,y)=x 

– Αλλιϊσ, ΜΚΔ(x,y)=ΜΚΔ(y, x%y) 
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#include <iostream> 
 

int mkd(int a, int b); 
 

int main( ) 

{ 
 

    int a, b, mkd_ab; 

    cout << "Enter a b:"; 

    cin >> a >> b; 

 

    if( a > b ) 

       mkd_ab = mkd(a, b); 

    else 

       mkd_ab = mkd(b, a);       

 

    cout << "MKD: " << mkd_ab;  

} 

 

int mkd(int a, int b) 

{ 

   if( b == 0 )  

      return a; 

   else 

      return ( mkd( b, (a % b) ) ); 

} 
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Υπολογιςμόσ δφναμθσ 

• Να γραφτεί πρόγραμμα που διαβάηει δφο ακεραίουσ x και y 
και ςτθ ςυνζχεια υπολογίηει τθν ζκφραςθ xy.   

[χωρίσ τθ χριςθ  
τθσ ζτοιμθσ  
ςυνάρτθςθσ pow() ] 

 

• Παρατιρθςθ: 
 xy = x x x … x x 
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Υπολογιςμόσ δφναμθσ 

• Να γραφτεί πρόγραμμα που διαβάηει δφο ακεραίουσ x και y 
και ςτθ ςυνζχεια υπολογίηει τθν ζκφραςθ xy.   

[χωρίσ τθ χριςθ  
τθσ ζτοιμθσ  
ςυνάρτθςθσ pow() ] 

 

• Παρατιρθςθ: 
 xy = x x x … x x 

 

#include <iostream> 
 

 
 

int main( ) 

{ 
 

    int x, y, i, result; 

 

    cout << "Enter x y:"; 

    cin >> x >> y; 

 

    result = 1; 

    for( i = 1; i <= y; i++) 

       result = result * x;  

 

    cout << result;  

} 
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Υπολογιςμόσ δφναμθσ 
 

 

• Τι υπολογίηεται με τισ  
ακόλουκεσ εντολζσ: 

 
for(i = 0; i < y; i++) 

 

for(i = 0; i <= y; i++) 

 

for(i = y; i >= 0; i--) 

 

for(i = y; i > 0; i--) 

 

#include <iostream> 
 

 
 

int main( ) 

{ 
 

    int x, y, i, result; 

 

    cout << "Enter x y:"; 

    cin >> x >> y; 

 

    result = 1; 

    for( i = 1; i <= y; i++) 

       result = result * x;  

 

    cout << result;  

} 
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Υπολογιςμόσ δφναμθσ 

• Βεβαιωκείτε ότι το πρόγραμμα εκτελείται ςωςτά για  

 κετικζσ ι αρνθτικζσ τιμζσ  
για τθν βάςθ και για 

 κετικζσ ι αρνθτικζσ τιμζσ  
για τον εκκζτθ.   
– x= 4, y = -2 ? 

 

#include <iostream> 
 

 
 

int main( ) 

{ 
 

    int x, y, i, result; 

 

    cout << "Enter x y:"; 

    cin >> x >> y; 

 

    result = 1; 

    for( i = 1; i <= y; i++) 

       result = result * x;  

 

    cout << result;  

} 
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Υπολογιςμόσ δφναμθσ 

• Βεβαιωκείτε ότι το πρόγραμμα εκτελείται ςωςτά για  

 κετικζσ ι αρνθτικζσ τιμζσ  
για τθν βάςθ και για 

 κετικζσ ι αρνθτικζσ τιμζσ  
για τον εκκζτθ.   
– x= 4, y = -2 ? 

• x-y = 1 / xy 

1. Υπολογίηουμε το x|y| και  

2. εξετάηουμε αν το y είναι  
αρνθτικό για να  
υπολογίςουμε  το 1 / xy.  

 

#include <iostream> 
 

 
 

int main( ) 

{ 
 

    int x, y, i, result; 

 

    cout << "Enter x y:"; 

    cin >> x >> y; 

 

    result = 1; 

    for( i = 1; i <= y; i++) 

       result = result * x;  

 

    cout << result;  

} 
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Υπολογιςμόσ δφναμθσ 

• Βεβαιωκείτε ότι το πρόγραμμα εκτελείται ςωςτά για  

 κετικζσ ι αρνθτικζσ τιμζσ  
για τθν βάςθ και για 

 κετικζσ ι αρνθτικζσ τιμζσ  
για τον εκκζτθ.   
– x= 4, y = -2 ? 

• x-y = 1 / xy 

1. Υπολογίηουμε το x|y| και  

2. εξετάηουμε αν το y είναι  
αρνθτικό για να  
υπολογίςουμε  το 1 / xy.  

 

#include <iostream> 

#include <cstdlib> 
 

 

int main( ) 

{ 
 

    int x, y, i; 

    double result; 

 

    cout << "Enter x y:"; 

    cin >> x >> y; 

 

    result = 1.0; 

    for( i = 1; i <= abs(y); i++) 

       result = result * x;  

    if( y < 0)    

 result = 1.0/result; 

    cout << result;  
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Υπολογιςμόσ δφναμθσ με αναδρομι 

• Να γραφεί αναδρομικι ςυνάρτθςθ που δζχεται 2 ακεραίουσ 
a, b και υπολογίηει (επιςτρζφει) το ab. 

• ab = a * (ab-1) 
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Υπολογιςμόσ δφναμθσ με αναδρομι 

• Να γραφεί αναδρομικι ςυνάρτθςθ που δζχεται 2 ακεραίουσ 
a, b και υπολογίηει (επιςτρζφει) το ab. 

• ab = a * (ab-1) 

 

• Αν b=10 πόςεσ κλιςεισ  
(επαναλιψεισ) 
κα κάνει; 

 

 

int power( int a, int b ) 

{ 
 

    if(b == 0) 

        return 1; 

    else 

        return (a * power(a,b-1) ); 

} 
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Υπολογιςμόσ δφναμθσ με αναδρομι 

• Να γραφεί αναδρομικι ςυνάρτθςθ που δζχεται 2 ακεραίουσ 
a, b και υπολογίηει (επιςτρζφει) το ab. 

• ab = a * (ab-1) 

 

• Αν b=10 πόςεσ κλιςεισ  
(επαναλιψεισ) 
κα κάνει; 

 

• Πιο γριγορα: 

 ab = (ab/2) * (ab/2) 

 

 

int power( int a, int b ) 

{ 
 

    if(b == 0) 

        return 1; 

    else 

        return (a * power(a,b-1) ); 

} 
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Υπολογιςμόσ δφναμθσ με αναδρομι 

• Να γραφεί αναδρομικι ςυνάρτθςθ που δζχεται 2 ακεραίουσ 
a, b και υπολογίηει (επιςτρζφει) το ab. 

• ab = a * (ab-1) 

 

• Αν b=10 πόςεσ κλιςεισ  
(επαναλιψεισ) 
κα κάνει; 

 

• Πιο γριγορα: 

 ab = (ab/2) * (ab/2) 
ab = (ab/2) * (ab/2) ,  για b άρτιο 

ab = (ab/2) * (ab/2) * a , για b περιττό  #κλιςεισ δεν μειϊκθκαν 

 

 

 

int power( int a, int b ) 

{ 
 

    if(b == 0) 

        return 1; 

    if( b % 2 == 0 ) 

       return ( power(a,b/2) *  

                    power(a,b/2) ); 

    else 

        return ( power(a,b/2) *  

                    power(a,b/2) * a ); 

} 
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Υπολογιςμόσ δφναμθσ με αναδρομι 

• Να γραφεί αναδρομικι ςυνάρτθςθ που δζχεται 2 ακεραίουσ 
a, b και υπολογίηει (επιςτρζφει) το ab. 

• ab = a * (ab-1) 

 

• Αν b=10 πόςεσ κλιςεισ  
(επαναλιψεισ) 
κα κάνει; 

 

• Πιο γριγορα: 

 ab = (ab/2) * (ab/2) 
ab = (ab/2) * (ab/2) ,  για b άρτιο 

ab = (ab/2) * (ab/2) * a , για b περιττό   

 

 

 

int power( int a, int b ) 

{ 

    int half; 
 

    if(b == 0) 

        return 1; 

    half = power(a, b/2) ; 

    if( b % 2 == 0 ) 

       return ( half * half ); 

    else 

        return (half * half * a ); 

} 
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Υπολογιςμόσ αρικμθτικισ ςυνάρτθςθσ 

• Να γραφεί μια  ςυνάρτθςθ που δζχεται δφο ακζραιεσ τιμζσ x 
και n (=άρτιοσ αρικμόσ), και υπολογίηει τθν τιμι τθσ 
ακόλουκθσ αρικμθτικισ ςυνάρτθςθσ: 

 

 

• main(): Καλζςτε από τθν main() τθν ςυνάρτθςθ που φτιάξατε 
αφοφ πρϊτα διαβάςετε τουσ αρικμοφσ. Θα πρζπει κατά τθν 
είςοδο να ελζγχετε (επαναλθπτικά) για επιτρεπτζσ τιμζσ.  

 

 

nxnxxx )1(5311 642  
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#include <iostream> 
 

double fff(int x, int n); 
 

int main( ) 

{ 
 

    int x, n; 

    do 

    { 

       cout << "Enter x, n:"; 

       cin >> x >> n; 

    } while ( n % 2 == 1); 
 

    cout << "F(x,n): " << fff(x,n);  

} 
 

double fff(int x, int n) 

{ 

   double sum = 1.0, xd = 1.0;  

   for( int i = 2; i <= n; i = i + 2) 

   { 

      xd = xd * (x * x); 

      sum = sum + (i-1) * xd;  

   } 

   return sum; 

} 
 

6 - 37 



Φίλιοι αρικμοί 

• Δφο κετικοί ακζραιοι αρικμοί είναι «φίλιοι» αν ο κακζνασ 
ιςοφται με το άκροιςμα όςων διαιροφν τον άλλον 
(λαμβάνονται υπόψθ μόνον οι γνιςιοι διαιρζτεσ). Οι πιο 
διάςθμοι «φίλιοι» αρικμοί είναι οι αρικμοί 220 και 284 
(αποδίδονται ςτον Πυκαγόρα).  
– Διαιρζτεσ του 220 : 1, 2, 4, 5, 10, 11, 20, 22, 44, 55, 110  

      (άκροιςμα=284)  

– Διαιρζτεσ του 284 : 1, 2, 4, 71, 142  
    (άκροιςμα=220)  

 

• Να γραφεί μια ςυνάρτθςθ που δζχεται δφο ακεραίουσ και κα 
επιςτρζφει true ι false ανάλογα αν είναι φίλιοι αρικμοί.  
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bool filioi(int a, int b) 

{ 

   int i, sum1=0, sum2=0; 

 

    for(i = 1; i < a; i++) 

    { 

 if( a%i == 0 ) 

    sum1 = sum1 + i; 

    } 

 

    for(i = 1; i < b; i++) 

    { 

 if( b%i == 0 ) 

    sum2 = sum2 + i; 

    } 

 

    if( sum1 == b && sum2 == a) 

 return true; 

    else 

 return false; 

} 
 

#include <iostream> 
 

bool filioi(int a, int b); 
 

int main( ) 

{ 
 

   int a, b;  

 

   cout << "Enter a, b:"; 

   cin >> a >> b; 
 

   if( filioi(a, b) ) 

      cout << "Filioi!";    

   else 

      cout << "Not Filioi!";  

} 
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Συναρτιςεισ (ςφνοψθ) 

• Όταν πρόκειται να γράψουμε μια ςυν/ςθ: 
 

1. Κακορίηουμε τον επιςτρεφόμενο τφπο 
– Πχ.  int 

2. Δίνουμε όνομα ςτθν ςυν/ςθ 
– Πχ.  square 

3. Δθλϊνουμε τα ορίςματα (τι κα πρζπει να δζχεται θ ςυν/ςθ ωσ 
είςοδο) 
– Πχ.  (int y)  

4. Γράφουμε τθν διλωςθ τθσ ςυν/ςθσ 
– Πχ.   int square(int y); 

5. Υλοποιοφμε τθν μζκοδο ζχοντασ υπόψιν τθν εντολι return 
– Πχ.   int square(int y)  

  { 

   int result; 

   result = y*y;  

   return result; 

  } 
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